

## И платные услуги востребованы

**Елена ВЛАДИМИРОВА**

Как сообщила руководитель Комплексного центра социального обслуживания населения Тобольского района Е.И. Костылева, кроме услуг, предусмотренных социальным заданием, центр оказывает дополнительные платные услуги. В первом полугодии объём полученных от них учреждений средств составил 207021,1 рубля.

Наиболее востребованы у граждан мытьё пола, вынос мусора, уборка придомовой территории, стирка, доставка воды, вспашка огорода или выкашивание газона. Некоторым клиентам необходимы услуги по ксерокопированию документов или консультации юриста. Для несовершеннолетних работники центра организовывали экскурсии.

Одними из наиболее актуальных проблем при оказании платных услуг являются отдалённость потенциальных потребителей от учреждения, низкий социальный статус семей. К нам, как правило, приходят граждане, с которых мы не можем брать денег, - пояснила Елизавета Ивановна.

## У ветеранов - богатое подворье

**Галина МИХАЙЛОВА**

В Загваздинском сельском поселении большинство ветеранов активно работает на своих приусадебных участках и держит немалое подворье.

Как сказала председатель местного совета ветеранов В.Р. Полуянова, в конкурсе «Ветеранское подворье» участвуют почти все пенсионеры, а их здесь более 130 человек.

Кто-то держит кур и уток, а вот, например, у Р.П. Корб в хозяйстве семь хрюшек, коровка, молодняк, множество кур и кроликов. Она за всеми успевает ухаживать, всех напоить и накормить. Пример в развитии подворья показывает и сама председатель совета ветеранов. Её двор полон гусей.

Многие пенсионеры занимаются овощеводством и пытаются вырастить экзотические фрукты. С.С. Нуриев - знаменитый в поселении овощевод. Он собирает небывалый урожай картофеля и томатов, а в этом году вырастил ещё и виноград.

У Г.Х. Муслимовой пристрастие к цветоводству. Возле её дома райский уголок: благоухают астры, георгины, гладиолусы и флоксы.

Ветераны поселения занимают активную жизненную позицию и являются примером для молодёжи.




## Уважаемые жители г. Тобольска и Тобольского района!

Обращаемся к вам с просьбой оказать посильную материальную помощь и гуманитарную поддержку пострадавшим от стихии соотечественникам.

При МАУ «КЦСОН Тобольского района», расположенном по адресу: г. Тобольск, ул. Семакова, д. 41, работает пункт приёма гуманитарной помощи от населения.

Собранные вами вещи, продукты, предметы первой необходимости будут переданы людям, потерявшим своё имущество, и помогут попавшим в беду.

## Погода от «Gismeteo»

<b>1 СЕНТЯБРЯ</b>		день +17 вечер +13
<b>2 СЕНТЯБРЯ</b>		день +15 вечер +13
<b>3 СЕНТЯБРЯ</b>		день +17 вечер +14



## Будь счастлива, Марина!

**Галина ГРЕБЕНЩИКОВА, фото автора**

Ханты-Мансийский банк в 2011 году учредил ежегодную премию «Сибирское богатство», которая вручается за героизм в чрезвычайных ситуациях.

Обладательницей этой премии стала двенадцатилетняя Марина Матвеева из деревни Ростощь Верхнеаремзянского сельского поселения, которая 30 июня прошлого года вынесла из огня двух малышей - брата и сестричку. Тогда на торжественной школьной

линейке Марину наградили медалью МЧС «За отвагу на пожаре».

И вот сейчас Ханты-Мансийский банк присудил ей премию «Сибирское богатство» за спасение малышей при пожаре.

В торжественной обстановке в дополнительном офисе банка премию в 25 тысяч рублей, а также серебряную медаль и диплом за мужество и храбрость Марине вручила его руководитель Светлана Олеговна Бадрылова (на снимке). Она поздравила девочку с премией и пожелала отличной учёбы и счастья.



# СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ

Газета, с которой советуются

12+

Общественно-политическая газета Тобольского муниципального района

Суббота, 31 августа 2013 г. № 70 (7584) Цена 5 руб. 27 коп. Основана в 1962 г. <http://www.tyumedia.ru/20/>, <http://sib.ucez.ru>

## ЗАВТРА - ДЕНЬ ЗНАНИЙ

## Звёздочка по имени Виола

**Елена ЛИМОРЕНКО, фото Тимура КАРЫМОВА**

Ещё совсем недавно Тухтабаевы жили в городе, маленькая девчушка с серьёзным именем Виолетта ходила в детский сад, пела и танцевала в ДК «Синтез». А год назад молодая семья пополнила ряды сельских жителей, перебравшись в Санниково.

Нынче в красивом ухоженном доме на улице Совхозной намечается праздник - малышка Виола вот-вот станет первоклассницей. Приобщение к взрослой жизни началось ещё в июне - она вместе с другими ребятами и своими будущими одноклассниками посещала пришкольный лагерь. Там они учились жить в коллективе и всё делали вместе: играли, занимались, ели в столовой и даже спали.

На Дне села будущих первоклассников поздравляли односельчане, а глава сельского поселения Чамалитин Тимирович Атнагулов подарил нашей героине два пенала и вручил грамоту. И на празднике села маленькая Виола выступала. Теперь в Санниково растёт ещё одна звёздочка, которая не раз блеснёт на районном небосклоне.

В семье основательно подготовились, чтобы отправить дочь первый раз в первый класс. Теперь у неё есть ранец, школьные принадлежности, красивая форма, а мама Юлия Юсуповна научила смыслённую девчушку читать и считать до десяти.

Со своей первой учительницей Земфирой Исаевной Рябиковой будущая ученица и её сверстники уже познакомились.

Мы подбирали по росту парты. Ещё нас в школе учили ничего не скрывать от учителя. Если что-то не получается, обращаться. Ещё можно ковёр расстилать, приносить игрушки, любимую куклу, чтобы играть на переменах, - делится рассудительная Виола.

В школе ей очень понравилось. Подготовка к первому в её жизни школьному празднику уже идёт - 2 сентября на линейке малыши будут читать стихи и петь.

НА СНИМКЕ: Виолетта с мамой Юлией Юсуповной



## Дорогие земляки! Школьники и студенты, педагоги и родители!

От всей души хочу поздравить всех вас с началом нового учебного года!

Для каждого школа - это основа и фундамент будущей жизни. Именно в эти годы человек получает базовые знания в различных сферах, определяет свой профессиональный путь, раскрывает свои таланты и способности, обретает первых настоящих друзей, формирует главные принципы и ценностные ориентиры. Это особый период жизни, который остаётся в памяти навсегда. Пусть школа для каждого действительно станет вторым домом, в котором комфортно учиться и общаться.

В этом учебном году в области пойдут в первый класс свыше 17 тысяч ребят, а в системе профессионального образования начнут обучение почти шесть с половиной тысяч первокурсников.

Первого и второго сентября примут своих учеников сразу семь новых школ. Шесть из них расположены в небольших селах, ещё одно новое современное образовательное учреждение на 825 учащихся откроется в микрорайоне Заречном

областной столицы. Кроме того, начнёт свою работу и Тюменское президентское кадетское училище.

Желаю, чтобы школьники, учителя и родители всегда находили взаимопонимание, ощущали поддержку друг друга и сообща решали все вопросы.

Пусть новый учебный год будет удачным и принесёт позитивные эмоции, яркие события и открытия!

**В.В. ЯКУШЕВ, губернатор Тюменской области**

## Уважаемые жители Тобольского района!

Поздравляю вас с Днём знаний!

Первое сентября - особенный, ни с чем не сравнимый праздник. Это первые звонки и волнения, море цветов и белых бантов, новое путешествие в прекрасный мир знаний, мудрых книг, добрых людей и благородных поступков. Это самый долгожданный день для тех, кто впервые переступит школьный порог. Новенький портфель, учебники, прописи, парты и школьные доски, испуганные глазёнки, первая учительница. Как всё это дорого сердцу...

Перед школой стоит задача по подготовке самостоятельных, активных, конку-

рентоспособных молодых людей. Этот путь не ограничивается школьной партой или студенческой аудиторией. В настоящее время учиться необходимо не только школьникам и студентам, но и всем, кто хочет постоянно расширять свой кругозор, быть в курсе последних достижений научной мысли, а также решать новые задачи, которые ставит жизнь. Знания дают человеку уверенность и свободу в выборе жизненного пути, возможность добиться успеха и реализовать свои способности.

От всей души желаю школьникам высоких достижений в учёбе, интересных и ярких страниц школьной жизни. Творите, дерзайте, будьте настойчивы! Своим упорством и трудом вы сможете добиться отличных результатов и стать образованными людьми, достойными гражданами своего Отечества. Учителям - настойчивости, выдержки и терпения в достижении намеченных целей. Пусть родители гордятся успехами своих детей и помогают им реализовывать и раскрывать свои таланты и возможности.

Желаю всем крепкого здоровья, неиссякаемой жажды знаний и постоянного стремления к совершенствованию!

**Ю.А. Батт, глава администрации Тобольского района**



## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

## «Работать, работать и работать»

Галина ГРЕБЕНЩИКОВА, фото Тимура КАРЫМОВА

Глава районной администрации Юрий Александрович Батт (на снимке) провёл пресс-конференцию с представителями местных СМИ и ответил на вопросы журналистов. В ходе встречи он рассказал об актуальных событиях в жизни района и планах на ближайшую перспективу.

## ОТКРОУТСЯ НОВЫЕ ШКОЛЫ

- Разговор наш хотелось бы начать с самого важного - подготовки к новому учебному году, - обратился глава администрации к журналистам. - В преддверии первого сентября в районе построены две новые школы. А вообще в этом году за парты сельских школ сядет 2232 ученика. Это на 39 человек больше, чем в прошлом году.

Как отметил Юрий Александрович, сокращения учащихся в образовательных учреждениях не наблюдается.

Самые большие школы в районе - это Прииртышская (215 человек), Сетовская (195) и Байкаловская (237). Если взять Заболотье, то в Чебургинской школе 53 ученика, в Лайтамакской на конец учебного года обучались 114, а в новом сядут за парты 128 ребят. Столько же и в Ачирской средней школе.

Глава райадминистрации сообщил журналистам ещё одну приятную новость в сфере образования. В этом году в большинстве сельских школ обновилась автобусный парк. На сегодняшний день ста-



Основным звеном в развитии района глава райадминистрации считает сельскохозяйственное производство.

На селе начаты уборочные работы. Зерновые и зернобобовые культуры предстоит убрать на площади 5622 гектара.

рый транспорт остался только в Лайтамакской и Овсянниковской.

- Думаю, что к концу года и там будут новые автобусы, - отметил Юрий Александрович. - Областной департамент образования и науки уделяет пристальное внимание безопасности перевозки детей. Все наши заявки выполняют оперативно.

Ю.А. Батт не обошёл вниманием и развитие сети дошкольных учреждений. В районе работает 17 детских садов, и в этом году количество детей в них увеличилось на 113 человек.

Все школьные и дошкольные учреждения отремонтированы и готовы к работе в зимних условиях.



## БУДЕМ СТРОИТЬ - БУДЕМ ЖИТЬ

Юрий Александрович остановился и на строительстве жилья. Как он отметил, завершается возведение трёх тридцатиквартирных жилых домов. В ближайшие два месяца строительные организации получат разрешение на их ввод. Картиры распределены по программе переселения из ветхого и аварийного жилья, несколько предоставлено работникам бюджетной сферы, а также детям-сиротам.

- Строительство жилья продолжается, - отметил Ю.А. Батт. Набирает темпы индивидуальное жилищ-

ное строительство. Территория Тобольского района сейчас привлекает и северян, и горожан. Так что будем строить - будем жить.

## СЕЛЬХОЗПРОИЗВОДСТВО - РАЗВИВАТЬ!

Основным звеном в развитии района глава райадминистрации считает сельскохозяйственное производство.

Сельхозпредприятия приступили к уборочным работам. Зерновые и зернобобовые культуры предстоит убрать на площади 5622 гектара. На 27 августа они были обмолочены всего на 510 га, но, как отметил Юрий Александрович, это только начало.

К уборке картофеля ещё не приступали. Им занято 150 гектаров.

В целом по району из необходимого 16950 тонн сена, фактически заготовлено 15310, или 90 процентов. Эта работа в настоящее время продолжается. К примеру, в «Рассвете» заготовлено 75 процентов кормов для скота. Снабженческо-бытовой потребительский кооператив «Молочный» заготовил корма в объёме 610 тонн. Все они будут реализованы для тех индивидуальных дворов селян, которые сдают молоко кооперативу.

Говоря о развитии животноводства, Юрий Александрович констатировал, что в этом году отмечен падёж скота в крестьянско-фермерском хозяйстве Шахбанова. На сегодня мясного скота там нет.

Что касается реализации молока, то при плане в 584 тонны сдано 548 - это почти 90 процентов.

- Сельскохозяйственное производство в районе медленно, но развивается, - отметил Ю.А. Батт. - При дальнейшей поддержке государства и областного правительства, я думаю, показатели в этой отрасли будут более ощутимы.

Глава районной администрации также ответил на вопросы журналистов. О подготовке предпрятий и жилого фонда к зиме, инвентаризации сельскохозяйственных земель и газификации населённых пунктов.

Журналисты спрашивали и о предстоящем праздновании 90-летия района.

- Подготовка к юбилею идёт, - сказал Юрий Александрович. - Думаю, нам есть чем гордиться. За эти годы было всё: и взлёты, и падения, но всегда нашим золотым фондом были обычные люди - ветераны колхозных полей и ферм. В этот день мы прежде всего будем прославлять тружеников села.

На пресс-конференции представителей прессы интересовали не только экономические и производственные темы, но и планы главы на будущее.

- Работать, работать и работать - коротко ответил Ю.А. Батт.

## ФЕСТИВАЛЬ

Уважаемые жители и гости Тобольского района, приглашаем вас 7 сентября на фестиваль «Уха-царица»!

## Программа

06.00-13.00 Конкурс рыболовов любителей «Ловись, рыбка!» (берег Иртыша)

12.00 Начало праздничных мероприятий (ТК «Абалак»)

12.20 Демонстрация детских причёсок и костюмов «Тобольская русалочка» (сцена)

12.30-16.00 Официальное открытие фестиваля. Праздничная концертная программа (сцена)

12.00-16.00 Выставка-ярмарка сувениров, кулинарной и рыбной продукции (центральная площадь)

12.00-16.00 Работа детской анимационной площадки (детская площадка): мастер-классы от преподавателей детского центра «Капитошка»: лепка, оригами, квиллинг, аппликация; ростовые куклы; аквагрим и аэродизайн от «Тобольск-шоу»; работа батута и детского аттракциона (бассейн с рыбками)

12.00-15.00 Гастрономический конкурс «Уха-царица» и дегустация ухи (площадка перед сценой)

13.00 Контрольное взвешивание улова участников конкурса рыболовов (возле резиденции Бабы-яги)

13.00-15.00 Интерактивные и настольные игры с туристами, гостями фестиваля: чистка рыбы, перетягивание сети (площадка у банного комплекса); ловля рыбы руками (у бара «Рыба Кит»)

14.00 Мастер-класс по чистке рыбы (площадка у банного комплекса)

15.00-15.30 Подведение итогов конкурсов «Уха-царица» и «Ловись, рыбка!» (сцена)

15.30-17.00 Конкурс бардовской песни у рыбацкого костра «Песни над Иртышом» (склон ТК «Абалак»)

17.15 Подведение итогов конкурса бардовской песни «Песни над Иртышом»

17.30 Закрытие фестиваля. Файер-шоу (склон ТК «Абалак»)



Клара КУТУМОВА, фото Елены ЛИМОРЕНКО

Вот-вот стартует очередной учебный год. Ученики постарше и те, кто готовится впервые перешагнуть школьный порог, их родители пребывают в томительном ожидании этого радостного и немного волнующего осеннего торжества. Не скрывают волнения и педагоги: предстоящий год обещает быть насыщенным и нелёгким.

Модернизация российского образования идёт полным ходом, и сегодня трудно представить без перемены, без инициативы, творчества, профессиональной компетентности, ответственности педагогов. Как соединить их усилия, направить их на подготовку сильной личности с устойчивыми жизненными ценностями? Какие направления педагогической деятельности должны стать приоритетными в новом учебном году? Как раз об этом шёл разговор на большой районной августовской конференции, которая проходила в минувший четверг в Карачино. В ней традиционно участвовали делегации образовательных учреждений района, ветераны педагогиче-



ского труда, представители органов власти и общест-венности.

Нынешняя конференция проходила в новом формате: не было доклада об итогах прошедшего учебного года, анализа успехов и просчётов. Однако отличает его необычайно деловая, конструктивная атмосфера. На повестку дня была вынесена тема: «Социальный ресурс образования: сотрудничество, ответственность, компетентность». А подготовку к этому серьёзному и важному разговору педагоги начали в ходе методической недели, которая ещё до начала учебного года прошла во всех образовательных учреждениях района.

Проводятся методические дни в нашей области впервые. На них отдохнувшие после отпусков учителя и работники дошколь-

ных учреждений смогли проанализировать коллективные и собственные успехи, наметить планы дальнейшего профессионального развития.

Но вначале виновников торжества приветствовал глава администрации Тобольского района Ю.А. Батт. Не скрывал восхищения перед сельским учительством и депутат областной Думы Н.П. Барышников. Он от души поблагодарил собравшихся за кропотливый труд в деле обучения и воспитания подрастающего поколения.

Небольшой фотомонтаж, сделанный во время проведения методической недели в сельских образовательных учреждениях, помог увидеть, как необычно, продуманно, творчески, профессионально, подошли к новшеству коллективы.

## В ДОБРЫЙ ПУТЬ В СТРАНУ ЗНАНИЙ

## Образовательные приоритеты

Как сообщила, продолжая тему, начальник районного отдела образования С.Д. Бастрон, в неделю приняли участие около 300 человек. Каждый день было что-то новенькое: это и предметные практикумы, и психологические тренинги, и проблемные группы, и деловые игры, и мастер-классы.

Новый формат работы себя оправдал. Теперь задача в том, чтобы эффективно обобщить и использовать те предложения, которые высказали учителя и воспитатели.

А праздничным завершением подсоба стало награждение лучших. За многолетний педагогический труд высокими правительственными наградами - знаком «Почётный работник общего образования РФ» и грамотами Министерства образования и науки РФ были отмечены учитель математики Надчинской школы Т.Д. Василенко, директор Ушаровской школы В.В. Питухин, заместитель директора Прииртышской школы Л.В. Константинова, учитель математики Малозоркальцевской школы Г.М. Пуляева, заместитель директора Дегтярёвской школы Э.В. Смирных, воспитатель детского сада «Колосок» (д. Ломаева) Л.И. Веруша и многие другие.



# ОЗЕЁ'ОЖ

Выпуск № 5

## Пора мечтаний, романтики и ...

**Лето для меня - самое прекрасное время года. Люблю я его не за каникулы, хотя это тоже весьма весомый аргумент. Это пора особой романтики. Можно гулять с друзьями или младшей сестрёнкой, не спать по ночам, смотреть на звёздное небо и слушать стрекотание кузнечиков в траве.**

У каждого месяца есть своя особенность. Например, в июне бывают белые ночи, или, как говорят в народе, время, когда зори целуются. В такие обворожительные часы, не успев проводить закат, уже

встречаешь зарю, а на улице светло почти как днём. Мне нравится встречать и провожать зори, сидя на берегу Иртыша. Ноги еле-еле касаются кромки воды, и после проходящей мимо моторной лодки вол-

на окатывает их почти целиком...

Июль - макушка лета, пора, когда созревают ягоды. Именно в это время, я, наверное, чаще всего наведываюсь в наш огород и с удовольствием лакомясь спелыми ягодами.

В августе приходит время уборки урожая. А ещё в конце лета интересно ходить на речку. Вода убывает, оставляя нам на берегах все свои секреты: камушки причудливой фор-

мы и ракушки, которыми можно украсить цветы или спустить их рыбке в аквариум, а из особо понравившихся экземпляров можно сделать кулончик, предварительно просверлив отверстие.

А ещё я люблю этот месяц за то, что начинаются звездопады. Может, кто-то не замечал, но в августе звёзды падают гораздо чаще. Вроде бы, только успевай загадывать желания, но сидишь, замороженный этим зрелищем, и забываешь обо всём на свете. Прекрасная возможность помечтать и оторваться от повседневной суеты.

На самом деле прекрасные моменты можно найти в каждом времени года, но почему-то для меня лето всегда было и остаётся особенным. А каким стало оно для моих сверстников из Хмелёвой, Байкалово и Тобольска, расскажет «Узелок».

## Пейнтбольные страсти

**Жара на улице стоит просто невыносимая. Плотные штаны, куртка, защита и маска - это стандартное обмундирование игроков, иначе синяки размером с ладошку обеспечены.**

Главное правило: маску ни в коем случае не снимать. Суровое требование, но оно оправдано: скорость шарика, имитирующего пулю, может достигать ста метров в секунду. Нарушение этого элементарного правила может закончиться очень плачевно.

- Для начала давайте попробуем сыграть в лесу. Первая команда прячется, вторая, соответственно, ищет, - командует старший.

Все соглашаются. Разноцветным скотчем обматываем рукава, чтобы различать друг друга, и скрываемся за кустами. Начало игры - один протяжный гудок машины.

Предательски шумит трава, хрустят старые ветки под ногами. С каждым пройденным метром замедляешь шаг. Пригибаешься ниже, ниже - и вот уже передвигаешься в полном приседе. Постоянно преследует ощущение, что кто-то смотрит на тебя из соседних кустов и вот-вот



выстрелит в спину. Справа зашевелилась трава. Резко падаю на живот... Вон он, повязки не видно... Делаю пару выстрелов.

- Ребята! Свои!  
- Извини, в траве меток не видно.

Метрах в десяти послышались глухие хлопки - стреляют. Захожу сбоку. Да, вон он, противник, за берёзами. Увлечённый боем стрелок меня не замечает, поэтому я спокойно выби-

раю удобную позицию. Раз, два, три...

- Убит!  
И противник с поднятой рукой удаляется к машинам.

Внутри всё переворачивается. Звук выстрелов слышали не только мы, значит, остальные наверняка уже здесь. Вдруг что-то плотное прилетает в правую руку. «Выстрел» - только промелькнуло у меня в голове, и в одно мгновение краски стали ярче, время как будто

замедлилось, сердце бьётся то ли в горле, то ли в ушах. Переворачиваюсь на спину и делаю выстрел. И снова что-то прилетает в меня, капли краски попадают на маску.

## увлечения

количество оставшихся шариков. Можно начинать.

Заходим с двух концов. В здании два этажа. Двое наших игроков идут на второй, а я с напарником остаюсь на первом. Быстро переходим из комнаты в комнату. Гулким эхом разбежались привычные звуки, и на бетонной стене остались два ярко-жёлтых пятна. Снова душа в пятки...

- Прикрой меня! - и напарник скрывается в коридоре той части здания, которая свободно простреливается почти из любой точки.

Стоило мне только взглянуть из-за стены, тут же шарик краски прилетел мне в маркер. Вслепую делаю несколько выстрелов. С двух сторон мы выбиваем одного игрока противоположной команды.

- Убит!  
Игрок моей команды с поднятой вверх рукой идёт к выходу. Значит, их тут было двое. Один остался за соседней стеной.

Воцарилась тишина, слышны лишь звуки боя, завязавшегося на втором этаже. Выхожу в коридор, дыхание замерло, сердце остановилось... Под ногой зашумели мелкие камни, тут же из-за стены появилась рука с маркером. Из десятка слепых выстрелов два оказались удачными. Моим ответом были два точных выстрела в руку.

- Ну что, вместе выйдем? Куда попал? Не сильно больно? Извини, не думаю, что девушка.

- Да ладно, всё нормально, ничего.

В этот день мы провели ещё не один бой. Наутро, пересчитывая синяки, вспоминаешь бои, все их смешные и досадные моменты, и как будто заново переживаешь прошлый вечер.

Но на самом деле пейнтбол не только развлечение - это спорт. В городе есть постоянная команда. Тобольски не раз становились чемпионами региональных турниров, но, к сожалению, выехать на чемпионат России у ребят не получается, личных средств не хватает, а спонсоров нет.

**Александра Мосеева, ведущая полосы**

## 8 трудовое лето Байкаловские трудоголики

**Анастасия ДОРОВИНА**

**В последний месяц лета в нашей школе трудился сплочённый отряд ребят под руководством Н.Н. Крапивинной, Л.Н. Поспеловой и Л.М. Третьяк.**

Самый ответственный участок - картофельное поле. Широкое, цветущее, зелёное, ботва сочная - загляденье! Ни одного колорадского жука, ни одной личинки! Любо-дорого посмотреть. Хочется верить, что и урожай не подведёт.



Девочки ухаживают за цветниками

Конечно, были участки, которые затянули вьюн и пырей, поэтому ребята взялись за борьбу с сорняками. Михаил Кугаевский, Ильфат Муратов, Александр Бурнашев, Марина Тунгулина и Вадим Утяшев трудились не покладая рук.

Девочки ухаживали за цветниками. Важно было аккуратно прополоть, взрыхлить, не повредив ни одного цветочка. Дружно работали Таня Ермолаева, Кристина Колобова и Настя Юмашева. Тянулись за ними и пятиклашки Ксюша Супрун, Ксюша Бронникова, Лена Торопова, Саша Батт - они в этом году впервые проходили практику. Берегись, вредная трава!

Огород, цветники, библиотека, наведение порядка в классах и коридорах - основной фронт работы в августе. 1 сентября школа встретит ребят светлыми уютными классами, пышущими красками цветниками, а в столовой будут свежие овощи, выращенные заботливыми руками детей под чутким руководством взрослых.

Многие ребята работали в отряде главы. Деньги, которые они получили, пошли в бюджет семьи и пригодились при подготовке к новому учебному году.

## 8 опрос

**Сергей БОГДАНОВ, Хмелёвская школа:**

- Что такое лето? Лето - это не только время отдыха и веселья, а ещё и пора для того, чтобы подзаработать.

В этом году я подрабатывал помощником библиотекаря и помимо этого проводил уроки по созданию видеofilмов в пришкольном лагере. Каждый день мы фотографировали интересные кадры из нашей жизни, а потом отбирали нужный материал. Таким образом мы создали три фильма. Вместе с другими ребятами я участвовал в акции «Чистый берег», работал на пришкольном огороде.

Могу сказать, что это лето я провёл с пользой. Буду с нетерпением ждать следующего!

**Виктория КОПТЕВА, Хмелёвская школа:**

- Самые прекрасные эмоции мы испытываем именно летом. Уже второй год подряд я занимаюсь с самыми маленькими школьниками. Это пришлось мне по душе. На протяжении смены в лагере мы с напарницей Олей и ребятами участвовали в соревнованиях, концертах, инсценировали сказки. Мне хотелось проводить с детьми как можно больше времени. Порой даже задерживалась, чтобы побыть с ними. Очень жаль было расставаться с ребятами.

**Ольга КРЯЖЕВА, Хмелёвская школа:**

- Лето пролетело, но оставило нам очень много интересных и ярких впечатлений. В июне я работала вожатой в детском пришкольном лагере «Опята». Мне очень понравилось в самом младшем отряде. Смотришь на детей и вспоминаешь себя в эти годы, улыбка появляется на лице, и так здорово дарить её весёлым и неугомонным ребятами.

А в июле я стала помощницей культурного организатора в сельском клубе. Помогала Алсу Ахметсафоновне в проведении мероприятий, искала интересный материал в Интернете, делала ремонт и ссекала траву вокруг клуба. Эта работа мне тоже понравилась.

Думаю, что в следующем году я так же смогу поработать, а может, ещё лучше, так как у меня уже есть опыт.

## На этом всё...

Осталось лишь напомнить адрес электронной почты (e-mail), куда ты можешь отправить свои творческие работы: [ssinf@mail.ru](mailto:ssinf@mail.ru) или пиши по адресу: 626150, г. Тобольск, РУС, а/я № 72.

**Скажи своё слово на страницах нашей газеты!**





## В ГАЗЕТУ ПИШУТ

## Живи, моё село, и процветай!

В один из августовских жарких солнечных дней старинное русское село Булашово отпраздновало день рождения.

Мы гордимся нашими учителями, воспитателями, медицинскими работниками, доярками, механизаторами, полеводцами, которые внесли посильный вклад в развитие села и района. Их дело продолжает нынешнее поколение: директор школы В.Г. Булашова, предприниматели Н.А. Буторина, П.С. Буторин, Ю.Ю. Тарабукин, Э.А. Кульмаметов - все

они выпускники нашей замечательной школы.

А в этом году село богаче ещё на шесть человек. Зажглись на небе звёздочки для новорождённых Леры Писаренко, Амины Кульмаметовой, Алисы Курцевой, Сони Ростовщицкой, Алисы Семёновой и Гали Пшеничной.

Выходят в большой мир выпускники средней школы

Ляна Аминова, Сергей Дедушкин, Настя Репина, Юлия Юванова, Женья Ярославцев, Алёна Шишкина. Служат в армии Юрий Редькин, Игорь Ярославцев, Тимур Бронников и Сабир Мирзоев - слова благодарности прозвучали в адрес их родителей.

Всех их, а также наших юбиляров чествовали на празднике.

Булашовцев особенно порадовал концерт. Встречали и провожали артистов

бурными аплодисментами. Детки-очаровашки весело станцевали «Ладушки». В подарок односельчанам спели сёстры Лиля и Даша Карымовы, Лена Тунгулина, Настя Ослина, Галина Андреевкова. А наши девушки представили зажигательные танцы: «Одесса-мама», «Хорошее настроение» и татарский.

На улице селян ждали «Молодецкие забавы», детей - батут, а вечером для молодёжи прошла праздничная дискотека.

Благодарим организаторов за этот праздник.

**В.С. АНДРЕЕВА,  
В.П. РУСАНОВА,  
с. Булашово**

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Байкаловский совет ветеранов сердечно поздравляет июльских и августовских юбиляров: с 90-летием - **А.Д. Тачитдинову**, с 80-летием - **Е.Е. Моисееву, С.А. Зарипову**, с 75-летием - **М.Н. Хлопушину, А.И. Сидорова**, с 65-летием - **А.Н. Северюгина, А.А. Юмашева, М.М. Мухаметшина**, с 60-летием - **З.М. Загребину, Н.А. Бронникову**, с 55-летием - **Т.С. Кузиев, М.Х. Латыпову, В.К. Сумину и Т.В. Куприну**.



От души вас поздравляем  
И здоровья про запас  
Вам на 200 лет желаем,  
И задора, чтоб не гас,

Чтобы вы не обронили  
Это счастье на лету,  
Навсегда чтоб сохранили  
Нежность, ласку, доброту!

Дорогую мамочку, бабушку и тещу **Ольгу Владимировну Кузнецову** из с. Булашово поздравляем с 45-летием!

Твой юбилей - ещё не годы,  
И 45 - ещё не век.  
Были в жизни и невзгоды,  
Были и юность, и рассвет.  
Ещё оглядываться рано,  
Ещё дорога далека,  
И будь всегда-всегда  
красивой,  
И будь счастливой  
ты всегда!



С любовью внучка, дочь, зять

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Администрация Тобольского муниципального района информирует население Тобольского района о предстоящем строительстве следующих объектов:

- ВЛ-10 кВ от опоры № 170 ВЛ-10 кВ Шестаково ПС 110/10 кВ Шестаково к территории СНТ «Лотос» в Тюменской области, Тобольский район, Малозоркальцевское сельское поселение;

- «Водовод в две нитки от насосной станции 1-го подъёма «Епанчинского водозабора» до площадки ВОС «Тобольск-Нефтехим» в Абалакском, Загваздинском, Прииртышском с/п;

- ВЛ-0,4 кВ от КТП № 2422 н.п. Абалак в Тюменской области, Тобольский район, с. Абалак;

- ВЛ-0,4 кВ от КТП № 1836 н.п. Бизино в с. Бизино, ул. Мира;

- ВЛ-0,4 кВ КТП 10/0,4 кВ н.п. Ю. Иртышатские в д. Иртышатские Юрты, ул. Береговая;

- КТП 10/0,4 кВ н.п. Ю. Иртышатские в д. Иртышатские Юрты, ул. Береговая;

- ВЛ-10 кВ КТП 10/0,4 кВ н.п. Ю. Иртышатские в д. Иртышатские Юрты, ул. Береговая;

- ВЛ-0,4 кВ от КТП № 2422 н.п. Абалак в с. Абалак, ул. Северная;

- ВЛ-0,4 кВ от КТП № 2465 н.п. Абалак в с. Абалак, ул. Молодёжная.

За справками обращаться в отдел по земельным отношениям администрации Тобольского района по адресу: г. Тобольск, ул. С. Ремезова, д. 24, тел.: 22-65-80.

**ИФНС России № 7 по Тюменской области** информирует: согласно письму Федерального казначейства от 11.06.2013 г. № 42-7.4-05/5.3-350 Управление Федерального казначейства по Тюменской области в связи с вступлением в действие с 1 июля 2013 г. новых форматов Унифицированных форм электронных банковских сообщений для безналичных расчётов сообщает: в соответствии с Положением о платёжной системе Банка РФ, утверждённом Центральным Банком Российской Федерации от 29.06.2012 года № 384-П (далее - Положение № 384-П), предусмотрен следующий порядок заполнения реквизита «Вид платежа» в распоряжениях, поступающих от клиентов Центрального банка Российской Федерации в электронном виде или на бумажном носителе:

а) при переводе денежных средств через систему банковских электронных срочных платежей (БЭСП) реквизит «Вид платежа» заполняется значением «срочно»;

б) в иных случаях перевода денежных средств (через систему межрегиональных электронных расчётов, внутрирегиональных электронных расчётов, телеграфом, почтой) реквизит «Вид платежа» не заполняется.

Учитывая изложенное, в случае, если указанное в платёжном и (или) расчётном документе клиента органа Федерального казначейства значение реквизита «Вид платежа» не соответствует значению, предусмотренному для данного реквизита Положением № 384-П («срочно» или незаполненному), с 1 июля 2013 года такие платёжные и расчётные документы возвращаются органом Федерального казначейства клиенту без исполнения в установленном порядке.

## БЛАГОДАРИМ!

Чего там только не было! Баурсаки, хворост, парамечи, запечённая рыба и многое другое. Наши хозяйки отлично постарались.

А главным спонсором стал председатель национальной культурной автономии татар Тобольского района, депутат районной Думы Альберт Бикшанович Апсатаров. Такой же праздник благодаря его поддержке прошёл в Байгаре.

От имени всех тоболтуринцев хочу поблагодарить артистов районного центра культуры, ведущую Л.Х. Фаизову и лично А.Б. Апсатарова. Надеемся, что такие мероприятия станут традицией.

**К. МАХМУТОВА, председатель совета ветеранов**

## БЕЗОПАСНОСТЬ

## Защитите урожай от огня!

Федеральная противопожарная служба напоминает, что местные власти, руководители сельскохозяйственных организаций и предприятий во время уборочной страды должны обеспечить технику пер-

вичными средствами пожаротушения, провести инструктаж для работников и жителей населённых пунктов, а также привести в надлежащее состояние подведомственные объекты.



Недалеко от убираемых хлебных массивов площадью более 25 га необходимо иметь наготове трактор с плугом для опашки зоны возможного горения.

Не разрешается сжигание стерни, пожнивных остатков и разведение костров на полях. В период уборки зерновых культур и заготовки кормов запрещается: работа тракторов, самоходных шасси и автомобилей без капотов или с открытыми капотами, применение паяльных ламп для выжигания пыли в радиаторах двигателей, заправка машин ночью в полевых условиях.

Скирды (стога), навесы и штабели грубых кормов должны располагаться на расстоянии не менее 15 м от линий электропередачи, не менее 20 м - от дорог и не менее 50 м - от зданий и сооружений. Площадки

для размещения скирд, а также пары или штабеля опашивают по периметру полосой с шириной не менее четырёх метров. Расстояние от края полосы до скирды, расположенной на площадке, должно быть не менее 15 метров, а до отдельно стоящей скирды - не менее пяти метров.

Контроль за температурой зерна при работающей сушилке должен осуществляться путём отбора проб не реже чем раз в два часа.

На сельскохозяйственных предприятиях следует организовать дополнительное дежурство техники, приспособленной для тушения пожаров, и водителей при ней. Необходимо обеспечить функционирование источников водоснабжения, обеспечить круглосуточную работу средств связи. На элева-

торах, зерноскладах нужно провести ревизию электрической и силовой сетей как наружным осмотром, так и при помощи приборов с замером сопротивления изоляции проводов.

Основными способами и приёмами тушения пожаров хлеба на корню, а также степных пожаров являются: опашка местности тракторными плугами; увлажнение растительности водой или растворами; захлёстывание или затирание огня мётлами, лопатами, влажным войлоком и другими.

При пожарах, которые распространяются со скоростью 7 м/с и более, создают преграды или используют естественные (дороги, реки и т.п.), а также пускают встречный или опережающий огонь.

Если горят сено, солома или необмолоченный хлеб, нужно защитить соседние скирды. Для этого используют распылённую воду или растворы. Каждый скирд должен быть опашан, чтобы ограничить распространение пожара.

Когда на хлебных массивах идёт тушение огня, нельзя допускать людей на фронт пожара и их самовольные переходы с участка на участок.

**Г. ТИМАЛЕЕВА,  
дознаватель ОНД  
по Тобольскому району**

## Наталья ЗАВЬЯЛОВА

С 1 сентября 2013 г. сумма административного штрафа за перевозку детей в автомобиле без использования удерживающих устройств возрастёт с пятисот рублей до трёх тысяч.

## Главный пассажир

Вступает в силу Федеральный закон № 196-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях и статью 28 Федерального закона «О безопасности дорожного движения», направленный на защиту маленьких пассажиров.

Как сообщил старший инспектор по пропаганде отдельного батальона дорожно-патрульной службы ОГИБДД МО МВД России «Тобольский» А.А. Сеногноев, с начала года инспекторы выявили 2149 нарушений правил перевозки детей.

4 сентября руководитель следственного управления Следственного комитета РФ по Тюменской области М.В. Богинский с 12 до 13 часов встретится с жителями Тобольска, Тобольского, Уватского и Вагайского районов. Граждане могут обратиться к нему с заявлениями и обращениями по вопросам восстановления или защиты прав и законных интересов, а также с жалобами на действие (бездействие) и решения следователей и руководителя следственного отдела.

Приём пройдёт по адресу: г. Тобольск, 10 мкрн., стр. 27, запись по тел.: 24-47-15.

УЧРЕДИТЕЛЬ: Департамент информационной политики Тюменской области (625000, г. Тюмень, ул. Володарского, 45).

Издатель: автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Советская Сибирь» (626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17).

Газета зарегистрирована Западно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия 4.12.2006 г. Свидетельство ПИ №ФС 17-0572

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.

ДЛЯ ПИСЕМ: 626150, г. Тобольск, РУС, а/я №72.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор - 24-98-33, отв. секретарь - 24-82-74, бухгалтерия - 24-21-11, зав. отделами - 24-16-86, 24-99-47.

Е-MAIL: ssinf@mail.ru

Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За содержание объявлений и рекламы ответственность несёт рекламодатель.

Электронный набор и верстка АНО «ИИЦ «Советская Сибирь» (626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17).

Отпечатано в филиале «Тобольская типография» ОАО «Тюменский издательский дом» (626150, г. Тобольск, ул. Аптекарская, 3/5).

Индекс 54367

Номер подписан - 17.00

По графику - 17.00

Тираж 2547 экз.

Заказ 1637. Объём 1 п.л.

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области

12+

**СОВЕТСКАЯ  
СИБИРЬ**

Гл. редактор **Е.В. НИМОВЕНОК**